

残疾父亲解全平： 能为儿子付出，就是他的幸福

今年55岁的解全平是一位残疾人，一个人要照顾妻子又要抚养儿子，还要凭一双手挣钱养活家人，用他坚实的肩膀撑起了这个特殊的家庭。虽然他的身体患有残疾，却在与命运的抗争中毅然投身生活，怀着对生命的执著与敬畏，担当起“父亲”这一人生重要角色。

记者 王琳 赵磊

夫妻都有残疾，靠他摆摊糊口

12日早上，记者来到解全平位于李家街社区的家中，屋里朴实的装扮显示出这个家庭的不富裕，屋内的陈设摆的整整齐齐，阳台上还晾着一排衣服，一片温馨的感觉。解全平的妻子李子红正坐在床上，看到记者到来热情地招呼着，而解全平给记者开过门后，便转身坐回了妻子身边，有些内向的他话并不是很多。

从解全平行走姿势来看，他的腿脚是有些不好的，走路来一歪一歪的，而且速度也比较慢。“我小的时候长过婴儿瘫，后来就留下了这个毛

病，成了残疾。”解全平今年55岁了，从外面看来要比他的实际年龄老一些，晒得黝黑的皮肤和有些花白的头发，有些不符合他这个年龄该有的苍老，他的衣服裤子有些陈旧了，但洗得干干净净，可以看出生活中的他是个很要好的人。“我的妻子从出生起就有残疾，手脚的形状和正常人不一样，根本用不上力气，也干不了家务活。”解全平说，他的妻子李子红39岁了，性格非常开朗，由于身体不便，生活中大多数事情都需要别人来照料，而他自己虽然腿脚也有残

疾，但好歹能做点家务活，所以家庭挣钱的重任和琐碎的家务都靠他一个人承担。

“我早上给她做好饭后就去摆摊，中午回家给她做好饭，再回去上班。”解全平老家是临朐的，以前在老家时他跟着老师傅学了点配钥匙和修鞋子的手艺，也跟着别人打打零工，但手头上并没有很多积蓄。2002年，他从老家来到潍坊市区，经过他人介绍认识了现在的妻子，两人结婚后他就自己在外边找地方，凭着配钥匙和修鞋子的手艺挣几个钱，勉强维持两人的生活开支。



解全平在收拾厨房，因为腿脚不便，不能长时间站立，他只能坐着刷碗。

教育出好儿子大家都夸他

解全平的儿子慢慢长大了，现在已经上小学一年级，他又干起了老本行，在苇湾小区附近盘下了个小亭子，给有需要的人配钥匙、修鞋子。每天早上六点，他准时起床给儿子准备早餐，等儿子吃过饭收拾好后，他便骑上电动三轮车送孩子到学校，然后返回家中做好他和妻子的早饭。两人吃过早饭后，他将碗筷收拾进厨房，便赶去摊上开始一天的工作，因为中午要忙买卖，他没有时间给孩子做饭，只能让孩子吃小饭桌。下午四点半，他到学校接孩子放学，一起回到他的摊上，他干活，孩子写作业，一直到六七点钟，两人才一起回家。

“等回到家做完饭，一家人吃饱了，就到晚上八九点钟了。”解全平为妻子、儿子洗漱完毕后，让他们先睡觉，自己便开始上“夜班”：将一天的碗筷收拾干净，打扫家里的卫生，给家人洗衣服，这一系列忙完了，通常就是半夜十一二点了。

解全平对孩子的爱不光体现在“疼”，更体现在“教”，问问周边邻居，没人不夸他的儿子懂事。“经常看见孩子推着他妈妈在外面走，他爸爸出摊的时候，他也会帮忙干力所能及的活。”李家街社区的工作人员告诉记者，解全平教育孩子非常成功，不但没有因为这样的家庭自卑，反而很体谅父母的辛苦，懂得疼人。

对于解全平而言，命运之神对他不够眷顾，但即便如此，他全心全意地充当着好父亲的角色，他是儿子的一片天，他是幸福的：抚养儿子长大成人，能为儿子付出，便是他的幸福。

全能“奶爸”，三年没外出工作

“我们结婚一段时间后，她怀孕了，后来生下了儿子，因为她行动不便照顾不了孩子，我也就没法外出干活挣钱了。”解全平说，孩子出生后，妻子因为手上有残疾抱不了他，只能由自己来照顾孩子，就连吃奶也得他抱着，凑到妻子面前。“我一个大男人，没有这方面的经验，一开始是有些手忙脚乱。”解全平说，后来慢慢掌握了“要领”，也就变得简单一些

了，他白天照看孩子，哄他玩耍，同时还照顾着妻子的起居，晚上每隔两小时起来一次把孩子小便，一个粗犷的大男人每天忙着这些琐碎的家务，却也做的津津有味，而这一忙就是三年。

“开始是孩子小，他的妈妈抱不了，后来大了，到处乱跑乱玩，她更带不了了。”解全平说，孩子三岁前他根本没有时间外出工作，家里的经济来源一下切断了，

幸亏有李家街社区给他们娘俩发低保金，维持了基本生活。那段时间家里的经济状况非常紧张，每次买一点猪肉和鸡蛋他都不舍得吃，全留给老婆孩子。

“为了孩子，吃再多的苦也值。”解全平说，他并不觉得自己的生活有多难，相反，只要看到孩子快乐，自己就非常满足。虽然他的身体上有残疾，但是他做父亲没有“残疾”。